

(قسط ۲)

## عربی لٹریچر میں قدیم ہندوستان

جناب نور شہید احمد فاروق صاحب مدرسہ عربیہ اسلامیہ دہلی پرنٹرز سٹی

• گزشتہ سے پیوستہ •

### روزہ

بیرونی ۱۔

ہندوؤں کے مذہب میں روزے فرض نہیں بلکہ نراغل کی حیثیت رکھتے ہیں اور ثواب کی خاطر رکھے جاتے ہیں، روزہ کی حقیقت یہ ہے کہ ایک مقررہ مدت تک کھانے سے باز رہا جائے، شکل اور مدت کے اعتبار سے روزہ کی مختلف قسمیں ہیں۔

توسط درجہ کے روزہ کی شکل یہ ہے کہ روزہ رکھنے والا روزہ کا دن مقرر کرے اور جس کی خاطر روزہ رکھنا چاہتا ہے، خواہ وہ خدا پرست خواہ فرشتہ دیوتا یا کوئی دوسری ہستی، اُس کا خیال دل میں بسالے، روزہ سے ایک دن پہلے دوپہر کے وقت کھانا کھائے، ورنہ کرے اور اگلے دن کے روزہ کی نیت کر لے اور کھانے سے باز رہے، اگلے دن یعنی روتہ والی صبح کو دوبارہ وتون کرے، نہانے اور اس وقت کی ذمہ داریاں انجام دے، ہاتھ میں پانی لے کر چاروں طرف چمکے اور جس کی خاطر روزہ رکھا ہے اس کا نام زبان سے لیتا رہے اور اگلے دن صبح تک کچھ نہ کھائے، جب صبح طلوع ہو تو اس کو اختیار ہے چاہے روزہ کھول لے چاہے دوپہر تک رکھا رہے، اتنی مدت تک

۱۰۱

کھانے سے اجتناب اوب باس (اُپواس) یعنی روزہ کہلاتا ہے، کیونکہ اگرچہ آج دوسرے کل دوسرے تک بھی کھانے سے پرہیز کرے تو اس کو روزہ نہیں یک نکل (یک نکت) کہتے ہیں۔  
روزہ کی ایک قسم پُرک ہے، اس کی صورت یہ ہے کہ تین دن مسلسل دوسرے کے وقت کھانا کھائے پھر مسلسل تین دن تک رات کو کھانا کھائے، اس کے بعد تین دن مسلسل روزہ رکھے اھ اس ہوا کھانے سے مکمل اجتناب کرے۔

ہندوؤں کے ہاں ہر ماہ کے نصف اول کا آٹھواں اور گیارہواں دن بالعموم روزہ کا دن ہوتا ہے، لون کا مہینہ جو محوس خیال کیا جاتا ہے سستی ہے۔

روزہ کی ایک قسم خندراین ہے، اس کا طریقہ یہ ہے کہ پورے چاند کے دن روزہ رکھے، اذ دن مُنہ بھر کر ایک لقمہ کھائے، دوسرے دن مُنہ بھر کر دو لقمے، تیسرے دن تین لقمے، اسی طرح پڑھاتا جائے حتیٰ کہ اداؤں کا دن آجائے، اس دن بھی روزہ رکھے، پھر ایک ایک لقمہ کم کرتا جا یہاں تک کہ پورن ماشی تک کل لقمے ختم ہو جائیں۔

روزہ کی ایک قسم ماسواس (ماسپواس) ہے، یہ ایک ماہ کا مسلسل روزہ ہوتا ہے، ماسواس کے روزوں کا اگلے جنم میں ثواب ملتا ہے، ہر ماہ کے روزوں کے ثواب کی نوعیت مختلف ہوتی ہے۔ اگر بیٹھ کے سارے مہینہ روزے رکھے تو دو لقمہ ہو اور ہونہار اولاد کی خوشیاں دیکھے، اور جیسا کہ سارے مہینہ روزے رکھے تو اپنے قبیلہ کا لیڈر بنے اور لشکر میں اس کا دھاک بادر ہوتی ہے۔ اگر سارے چیت کے روزے رکھے تو ن چاری عورتیں ملیں۔

اگر سارے ساڑھ روزے رکھے تو خوش حال ہو۔

اگر سارے ساون روزے رکھے تو عالم بنے۔

اگر سارے بھادوں روزے رکھے تو تندرستی، بہادری، دولتندی اور مویشیوں کی دولت

سے مالا مال ہو۔

اگر سارے کنوارے روزے رکھے تو ہمیشہ دشمنوں پر فتیاب ہو۔

اگر ناکت بھر روزے رکھے تو معزز و مسر بلند ہو اور مقاصد میں کامیابی حاصل کرے۔  
 اگر آگن بھر روزے رکھے تو نہایت عمدہ اور شاداب ملک میں ولادت ہو۔  
 اگر پوس بھر روزے رکھے تو اونچا خاندان پائے۔  
 اگر سارے ماگہ روزے رکھے تو خوب دولت پائے۔  
 اگر پچاس بھر روزے رکھے تو بہرہ لغزیز ہو۔  
 جو شخص سال بھر روزے رکھے امد اس اثنا میں صرف بارہ بار افطار کرے تو دس ہزار  
 برس جنت میں قیام کرے امد پھر اس کا جنم ایک معزز شریف امد اچھے خاندان میں ہو۔

ج (یا ترا)

بیرونی

ہندوؤں کے مذہب میں عاقبت نہیں ہے بلکہ فضیلت امد ثواب کا کام ہے، ج کا طریقہ یہ ہے  
 کہ کوئی شخص کسی مقدس مقام، متبرک مورتی، یا پاک دریا کا سفر کرے، وہاں جا کر غسل کرے، مورتی  
 کے سامنے حاضر ہو امد اس کو نذرانہ دے، خدا کی حمد و ثنا کرے امد اس سے دعائیں مشغول ہو، روزہ  
 رکھے، برہمنوں امد مورتی کے پجاریوں نیز دوسرے لوگوں کو خیرات دے، مسر اور دالھی منڈائے  
 پھر گھراٹ آئے۔

مقدس تالاب

ہندو ہر اُس جگہ جس میں کوئی توتی ہوئی ہے تالاب بنا لیتے ہیں امد وہاں اثنان کے لئے  
 جاتے ہیں، تالاب بنانے کے فی میں ہندو بڑے ماہر ہیں، اس فن کو انہوں نے اتنی ترقی دی ہے کہ  
 پتھار کے جم و جم جہاں ان کے بنائے ہوئے تالاب دیکھتے ہیں تو حیران رہ جاتے ہیں امد ان جیسے  
 تالاب بنانا تو درگزار ان کے بنا کردہ تالابوں کو میان تک نہیں کر سکتے....

ہندوؤں کے مقدس تالاب کوہ میرو کے آس پاس ٹھنڈے پہاڑوں پر واقع ہیں،  
 باج پُران اور پوج پُران دونوں میں ہے کہ میرد پہاڑ کے دامن میں اُرہے نامی ایک بہت بڑا  
 حوض ہے جس کا پانی چاندی کی طرح شفاف ہے، اس حوض سے ایک بے حد پاک دریا زرنپ  
 نکلتا ہے اور فاصلے سونے پر سے ہو کر گزرتا ہے۔

شہریت پہاڑ پر اور ترمانس نامی تالاب ہے اس کے گرد بارہ مزید حوض ہیں ان میں  
 سے ہر ایک ایک چھوٹے سمندر کے برابر ہے، ان حوضوں سے شانہی اور مندوی دریا نکل کر  
 کنہرش تک جاتے ہیں۔

نیل پہاڑ کے پاس ہوز نامی تالاب ہے جس میں کنول پائے جاتے ہیں۔

نشد (نشدہ) پہاڑ کے پاس بشن پُر (وشنوپد) نامی تالاب ہے، سستی ندی اسی تالاب سے  
 نکلتی ہے، ایک دوسری ندی گزھرب (گندھری) کا سرچشمہ بھی یہی تالاب ہے۔  
 کیلاش پہاڑ پر ہمنڈ نامی ایک بڑا تالاب ہے اس سے دریا سے ہمنڈا کن (منڈا کن) نکلتا  
 کیلاش کے پورب دکن لوہت پہاڑ ہے جس کے دامن میں لوہت نامی تالاب واقع ہے۔  
 جس سے لوہت ندی نکلتی ہے۔

کیلاش کے دکن میں سرپوشند پہاڑ ہے جس کے دامن میں مانسو (مانس) نامی تالاب ہے۔  
 اس سے دریا سے نرج نکلتا ہے۔

کیلاش کے پچھم میں اُون (اُون) پہاڑ ہے جہاں ہمیشہ بہت جی رہتی ہے، اس پر پُر  
 نامکھن ہے، اس کی جڑ میں ایک تالاب ہے شیلوڈ جس سے شیلوڈ نامی دریا نکلتا ہے۔

کیلاش کے اتر میں کوہ پہاڑ ہے اس کے دامن میں واقع ہوئے تالاب کا نام ہند نرج ہے، اس

سے کوہ میرد سے ہمالیہ پہاڑ مراد ہے ہندوؤں کے ہتھیار کے مطابق دیوتاؤں کا سکھ ہے اور میں سکھوں کا

گوش کرنا ہے۔ اس کی کوہ پُر آت، ویجنس اینڈ ڈھکس، زیارک ۱۹۵۷ء ۱۳۱/۲

سے دشنو کا نقشہ پا۔ سے دریا سے نکلتا ہے۔ یہ تالاب بہت میں بتایا جاتا ہے۔

لفظ کے معنی ہیں سونے کی ریت والا، اسی تالاب کے پاس راجہ بھگیرت نے تارک الدنیا ہو کر عیسیٰ اختیار کی تھی۔

### مشہور تیرنگا ہیں بارانسی

ہندوؤں کے متعدد مقامات ہیں جن کو ذرہ بجا مقدس سمجھا جاتا ہے، ان میں سے ایک شہر بارانسی ہے، تارک الدنیا اور درویش قوم کے لوگ یہاں آکر بس جاتے ہیں جس طرح کعبہ کے عاشق کہتے ہیں، ان کی تمنا ہوتی ہے کہ بارانسی میں ان کی جان بچلے تاکہ آخرت سنبھل جائے، ان کا خیال ہے کہ خون کرنے والا اپنے جرم کی سزا پائے گا لیکن اگر وہ بارانسی چلا جائے تو اس کی مغفرت ہو جائے گی۔

### تھانیسر (کر کشیترا)

دوسرا مقدس مقام تھانیسر ہے، اس کو کر کشیترا کہتے ہیں یعنی کر کا علاقہ، کر ایک صارع، تارک الدنیا کسان تھا، وہ اپنی روحانی قوت سے حیرت انگیز کام کیا کرتا تھا، یہ علاقہ اسی کی طرف منسوب ہو کر مقدس ہو گیا، پھر ایسا اتفاق ہوا کہ مہابھارت کی لڑائی میں باسدیو نے وہاں کارہائے نمایاں انجام دئے اور نرسدوں کا خاتمہ کیا، اس وجہ سے تھانیسر کا مرتبہ بلند ہو گیا۔

### متھرا

مقدس مقامات میں شہر متھرا بھی ہے جہاں بڑی تعداد میں برہمن موجود ہیں، اس کا تعظیم کا سبب یہ ہے کہ باسدیو (داسودیو) یہاں پیدا ہوا تھا اور اس کے قریب نندکول میں اس کی تعلیم و تربیت ہوئی تھی، آج کل لوگ کشمیر کی یا ترا کرتے ہیں، لہان کا بُت جب تک تہا نہیں ہوا تھا ہندو اس کی نیارت کرنے جاتے تھے۔

واجب التعظیم، مبارک اور منحوس دن

پیر روز

دنوں کو ایک دوسرے پر ان صفات کی وجہ سے فضیلت حاصل ہوتی ہے جن سے وہ متصف

ہندوؤں میں مثلاً ہندوؤں کے ہاں اتوار کو ہفتہ کا ابتدائی دن ہونے کے باعث وہی فضیلت حاصل ہے جو جمعہ کو مسلمانوں میں ہے۔

ہندوؤں کے واجب الشکر دنوں میں آماوس اور پورنمہ کے دن ہیں، آماوس کو اس وجہ سے فضیلت حاصل ہے کہ اس دن چاند کی روشنی بالکل ختم ہو جاتی ہے اور پورنمہ کو اس وجہ سے کہ وہ اپنی پوری آب و تاب پر ہوتا ہے، برہمن ثواب کی خاطر ہمیشہ آگ پر قربانیاں کرتے ہیں۔ اور کھانے کی چیزوں میں سے جو حصہ فرشتوں کا آگ میں ڈالا جاتا ہے وہ آماوس سے پورنماشی کے دن تک چاند کے پاس جمع ہوتا رہتا ہے اور پورنماشی سے آماوس تک ان میں بانٹ دیا جاتا ہے۔

(۱) بيساکھ کی تیسری تاریخ جسے کشریتنا کہتے ہیں، اس دن کرتا جگت (دور غیر و فلاح) کی ابتدا ہوتی۔

(۲) کاتیک کی نویں تاریخ، اس دن ترتا جگت کی ابتدا ہوتی۔

(۳) ماگھ کی پندرہویں تاریخ، اس میں دوا پر جگت کی ابتدا ہوتی۔

(۴) کنوار کی تیرہویں تاریخ، اس میں گل جگت (دور خوشت و ابتلا) کی ابتدا ہوتی۔

سارے واجب الشکر ایام میں خیر خیرات کرنے سے ثواب ملتا ہے۔

### مبارک اوقات

مبارک اوقات میں سورج گرہن اور چاند گرہن کے اوقات ہیں، ہندوؤں کا عقیدہ ہے کہ اس وقت ساری دنیا کا پانی گنگا کے پانی کی طرح پاک ہو جاتا ہے، سورج اور چاند گرہن

ملے ہندوؤں کے عقیدہ کے مطابق دنیا کا چاروں طرف سے پہلی مرتبہ لاکھ اٹھائیس ہزار برس کے بعد ہوتی۔

ملے دنیا کی دوسری مرتبہ لاکھ چھیانوے ہزار سال کے بعد ہوتی۔ ملے دنیا کی تیسری مرتبہ لاکھ چھترہ ہزار برس کے بعد ہوتی۔

ملے دنیا کی چوتھی مرتبہ لاکھ چھترہ ہزار سال کے بعد ہوتی۔ اس کا ابتدا، تین ہزار ایک سو تھالیس برس پہلے ہوتی۔

دیکھنی آت ہندو اٹھارویں، ڈاؤن سنگلا ۱۹۶۱ء

افضلیت کا یہ حال ہے کہ بہت سے دیش اور شہرہ ثواب اور نجات کی امیدیں اس وقت بردکشی کر لیتے ہیں، برہمنوں اور چھتریوں کے لئے خودکشی کرنا ممنوع ہے اس لئے وہ ایسا نہیں کرتے۔ وہ اوقات جن میں عملاً گڑھن دہریکین اصولاً ہو سکتا ہے وہ بھی مرتبہ میں اوقات گڑھن کے حامل ہیں۔

### منحوس دن

(۱) تری ہسپکا اس کے معنی ہیں چاند کا ایک دن میں تین منزلوں میں داخل ہونا، ہندوؤں کی رائے میں ایسا دن منحوس ہوتا ہے، اس سے برا شگون لیا جاتا ہے اور اس دن خیر خیریت کی جاتی ہے (۲) انزراتر۔ جب ایام طلہی، ایام شمسی اور ایام قمری کے نقصان کی مجموعی مقدار ایک دن کے برابر ہو تو اس کو انزراتر کہتے ہیں، یہ دن بھی منحوس خیال کیا جاتا ہے، اس میں بھی دان کرنے سے ثواب ملتا ہے۔

(۳) چیت اور پوس کے ہر نصف کا دوسرا دن۔

(۴) جیٹھ اور بھاگن کے ہر نصف کا چوتھا دن۔

(۵) سادن اور میاگھ کے ہر نصف کا آٹھواں دن۔

(۶) اسارٹھ اور کنوار کے ہر نصف کا آٹھواں دن۔

(۷) ماگھ اور بھادوں کے ہر نصف کا دسواں دن۔

(۸) کاتیک کے ہر نصف کا بارھواں دن۔

بعض منحوس اوقات جن میں خیر خیرات سے ثواب نہیں ملتا۔

(۱) زلزلہ کا وقت، ہندو اس وقت کی نحوست ٹالنے کے لئے اپنے گھروں کے آنکھوں سے

زمین پر مادہ کر ٹوڑ ڈالتے ہیں۔

(۲) عمارت یا پہاڑ گرنے کا دھماکا۔ (۳) ستارے ٹوٹنا۔

(۴) آسمان کا لال ہونا۔ (۵) بجلی گزنا۔

(۶) دم دھارتاروں کا ٹکنا۔

(۶) غیر معمولی حالات کا پیدا ہونا مثلاً جنگلی جانوروں اور درندوں کا میٹروں پر گھس پڑنا  
بچہ وقت کی بارش ہونا، درختوں میں پلے وقت پتے ٹپکنا۔

تہوار

۱۔ بیرونی۔

ہندوؤں کے بیشتر تہوار اور میلے عورتوں اور بچوں کے لئے ہوتے ہیں۔  
چیت کی دوسری تاریخ کشمیریوں کا تہوار ہے جسے آگدوس کہتے ہیں، یہ اس فتح کی یاد  
میں منایا جاتا ہے جو شاہ کشمیر مٹی نے ترکوں کو شکست دے کر حاصل کی تھی، ہندوؤں کا خیال  
ہے کہ مٹی سارے عالم کا بادشاہ تھا، ہندو اپنے اکثر راجاؤں کو ساری دنیا کا بادشاہ قرار  
دیتے ہیں....

چیت کی گیارہویں کے تہوار کا نام چیت ہندوؤں ہے، اس دن باس دیو (واسو دیو) کے  
مندر میں حج ہو کر اس کی مورتی کو جھولا جھلاتے ہیں اور اسی طرح سارا دن گھروں میں (اس کی  
مورتی کو) جھولا جھلایا جاتا ہے اور خوشی منائی جاتی ہے۔

چیت کی پورناشی کے دن کا نام بہند ہے، یہ عورتوں کا تہوار ہے، اس دن وہ خوب سنگھار  
کر کے شوہروں سے تحفوں کی فرمائش کرتی ہیں۔

چیت کی بائیسویں تاریخ کا نام چیت بخت ہے، یہ تہوار بھکت (بھگوتی) کے نام پر منایا  
جاتا ہے، اس روز اشنان کر کے ہندو خیرات کرتے ہیں۔

تیسری بساکھ عورتوں کا تہوار ہے، اس کو گور تر کہتے ہیں، گور بہالہ کی بیٹی کا نام تھا جو  
ہادیو کی بیوی تھی، اس دن عورتیں اشنان کر کے سنگھار کرتی ہیں اور گور کی مورتی کو بوجھ کرتی ہیں۔  
اس کے سامنے چراغ جلاتی ہیں اور اس کو خوشبو بھیجتی کرتی ہیں، اس دن کھانا نہیں کھاتیں۔  
اور جھولا جھلتی ہیں، دوسرے دن صبح کو خیرات کر کے کھانا کھاتی ہیں۔

۱۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔



دسویں میساکھ کو وہ برہمن جن کو راجہ طلب کرتے ہیں کھلے میدانوں میں جاتے ہیں اور پانچ دن یعنی پورنماشی تک قربانی کے لئے سولہ مختلف جگہ آگ جلاتے ہیں، ہر چار آگیں الگ الگ جگہوں پر ایک ایک برہمن کی زیر نگرانی جلائی جاتی ہیں، یہ اس لئے تاکہ ان کی تعداد دیکھنے کے برابر ہو جائے، سو گھوڑیں دن برہمن گھر لوٹ آتے ہیں۔

اسی ہینڈ میں استوائے زمینی ہوتا ہے جسے بسنت کہتے ہیں، حساب سے اس دن کو دریافت کر کے تہوار مناتے ہیں اور برہمنوں کی ضیافت کرتے ہیں۔

### دیوالی

یکم کا تک کو جب چاند اور سورج برج میزان میں یکجا ہوتے ہیں تو دیوالی منائی جاتی ہے، اس دن ہندو اشنان کر کے اچھے اچھے کپڑے پہنتے ہیں اور ایک دوسرے کو پان اور سپاری کے ٹھنڈے دیتے ہیں اور سوار ہو کر خیر خیرات کرنے مندروں کو جاتے ہیں اور دوپہر تک کھیلتے کودتے اور خوشیاں مناتے ہیں، رات کو اس کثرت سے ہر جگہ چراغ جلاتے ہیں کہ ساری فضا نور ہو جاتی ہے، اس تہوار کا سبب یہ ہے کہ ہر سال آج کے دن باسندیلو کی بیوی لکشمی راجہ پیروجن (*Varochana*) کے لڑکے بن کر جو ساتویں زمین میں قید ہے آنا دکرتی ہے اور دنیا میں کمال لاتی ہے، اس لئے اس دن کو بل راج کہتے ہیں یعنی بل کی حکومت، ہندوؤں کا خیال ہے کہ بل کرتا جاگ یعنی خیر و فلاح کے دور میں تھا اور وہ اس لئے خوشیاں مناتے ہیں کہ آج کا دن اُس کے آنے سے کرتا جاگ کے مشابہ ہو گیا۔

ہندوؤں کی مشہور مذہبی اور اخلاقی کتابیں

دید خدا کا کلام

بیرہنی

دیکھنے کے معنی ہیں، معلوم کو جاننا، ہندوؤں کا عقیدہ ہے کہ دید خدا کا کلام ہے جو برہمن کی

لے کتاب الہند منہ ۱۹۷۵ء - لے ہندو مذہب کی بنیادیں اسی کتاب پر قائم ہیں، اس کے چار حصے ہیں، تین پرانے

اور ایک نیا۔ مستند رائے کے مطابق اس کا زمانہ تصنیف پندرہ سو سے ہزار سال قبل مسیح ہے۔ ڈاؤن ۱۹۲۲ء ۲۲۵۔

زبان سے نکلا ہے، برہمن بغیر معنی اور مطلب سمجھے وید کی تلاوت کرتے ہیں، اور اسی طس سرج پے کچھ اس کی تعلیم بھی حاصل کرتے ہیں، بہت کم لوگ وید کی تفسیر جانتے ہیں اور ایسے ادھی کم ہیں جو اس کے معانی و مطالب سمجھنے میں بحث و استدلال یا مناظرہ کے اصولوں سے کام لیتے ہوں۔

برہمن، پختری کو وید کی تعلیم دیتے ہیں لیکن پختری کو اس بات کی اجازت نہیں کہ وہ کسی کو سنی کہ برہمن تک کہ اس کی تعلیم دے، ویش اور شرد کے لئے وید مننا تک جائز نہیں، وید میں اور وداہزی نیز تریہی اور زہی، معنایں پائے جاتے ہیں اس کا بیشتر حصہ تیسری صدی قبل مسیح پر ہونے والی ہے شمار قرآن کی تفسیر، انتہ پر مشتمل ہے.... ہندو وید کا لکھنا جائز نہیں قرار دیتے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ وید کی تلاوت محن اور ترم کے ساتھ کی جاتی ہے اور قلم ترم کو ادا کرنے سے قاصر ہے نیز اس سے عبارت میں کمی بیشی بھی ہو جاتی ہے۔

### سمرتی ۱

اس میں اور وداہزی سے متعلق ایسے ضابطے ہیں جن کو برہمن کے بیس لڑکوں نے وید سے مستنبط کیا تھا۔

### پُرائین

پُرائن قدیم کے ہم معنی ہے، پُرائین تعداد میں اٹھارہ ہیں جان میں سے بیشتر جانوروں، اشخاص اور فرشتوں کے نام پر رکھی گئی ہیں اور اس کی وجہ یہ ہے کہ ان میں یا تو جانوروں، اشخاص اور دیوتاؤں کا ذکر ہے یا ان کا کلام نقل کیا گیا ہے یا مختلف سوالات کے جواب ان کی زبانی بیان کئے گئے ہیں پُرائین اہل معرفت داناؤں اور شیروں کی بنائی ہوئی ہیں،

فقہ، کلام، خدا پرستی، زہد اور نجات کے موضوع پر ہندوؤں کی بعض مشہور کتابیں،

۱۔ سمرتی دینی قانون یا رسم کہتے ہیں جو ہندوؤں کے رشتہ اور مقدس اشخاص وضع کرتے تھے۔

۲۔ ہندوؤں کے ہاں ایک سمرتی نہیں بلکہ متعدد ہیں جن میں سے بعض پانچویں یا چھٹی صدی قبل مسیح میں رکھی گئی تھیں۔

انسائیکلو پیڈیا آف ریجنس اینڈ ایٹھکس، نیویارک ۱۹۵۵ء، ص ۸۵۶/۸۔

(۱۰) کتاب سائیک (ساگھیا)؛ ابیات پر کپل حکیم نے تعنیف کی۔

(۱۱) چٹھلی؛ دنیا سے نجات کے موضوع پر۔

(۱۲) نایبھاش (نیا بھاشا)؛ وید کی تفسیر اور اس میں بیان کردہ واجبات و سمن پر کپل

حکیم کی تعنیف۔

(۱۳) مہا بھارت؛ ہندوؤں کی نظر میں اس کتاب کی عظمت اتنی زیادہ ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ جو

بہ دو سری کتابوں میں ہے وہ سب اس میں موجود ہے نیز یہ کہ جو کچھ اس میں موجود ہے کسی دوسری کتاب میں

نہیں، مہا بھارت کو میا سن بن پراشر نے پانڈو اور کورو کے لڑکوں کی بڑی جنگ کے زمانہ میں

تھنیف کیا تھا، اس کتاب کے اٹھارہ حصوں میں ایک لاکھ اشوک ہیں۔

ذات پات

بیرونی۔

تدبیر مملکت سے دل چسپی لینے والے پرانے بادشاہ مختلف حیثیت کے لوگوں کو باہم غلط

ونے سے بچانے اور مہاشرہ میں اس سے پیدا ہونے والی بد نظمی کو روکنے کے لئے ان کی طبقہ ہنری

مطرت بڑی توجہ دیتے تھے اور ہر طبقہ پر لازم قرار دیتے تھے کہ جس پیشہ یا حرفہ کو اس نے اختیار کیا

لے اس کتاب کا موضوع ابیات قرار دینا ہمارا رائے میں صحیح نہیں ہے، ساگھیا ہندو فلسفہ کا قدیم ترین مروجہ

نظم کتاب کا نام ہے جس کے بارے میں ہندوؤں کی رائے ہے کہ سچ سے چوروں میں پہلے کپل حکیم نے ساتھ فعلوں میں

لہی تھی، اس میں سموات کا تعداد اس کی بجائے پچیس تھی، شاید اس کے ایک دو باب ابیات سے ہی متعلق ہوں۔

ہا جا ہے کہ مہاتما بونہ نے اپنے فلسفہ کی بنیاد کپل کے نظریات پر رکھی تھی۔ دیکھو گھسی آت اٹھیا ۱۱۱-۱۱۰

انسائیکلو پیڈیا آف انڈینس اینڈ جھکس نیویارک ۶/۷۵۹۔ ۱۱۰ چٹھلی دو سری صدی قبل مسیح کا ایک مصنف

نایا جا ہے جس نے فلسفہ کی گاہ پر کاسٹرز نای کتاب لکھی تھی اور اس فلسفہ کو نجات کا نظریہ قرار دیا تھا، چٹھلی سے یہاں

ہا کتاب مواد ہے۔ ۱۱۰ کپل کی طرف صرت ساگھیا منوب کا لکھی ہے، ہمارے کسی مرجع سے اس بات کی تائید نہیں

دنی کہ اس نے نایبھاش نای کتاب لکھی تھی۔ ۱۱۰ کتاب اہندو ۱۱۱-۱۱۰

اس کو چھوڑ کر کوئی دوسرا پیشہ یا حرفہ اختیار نہ کرے اور جو شخص طبقہ بندی کی پابندی ذکر کرتا تھا اس کو مراد دیتے تھے۔ قدیم کسری بادشاہوں کی تاریخ سے عادت ظاہر ہوتا ہے کہ انھوں نے طبقہ بندی کا ایسا منظم نظام بنایا تھا جو نہ تو کسی سرکاری خدمت سے اور نہ کسی رشوت کے ذریعہ ڈھیلا ہو سکتا تھا۔ اس طبقہ بندی کو ان کے نظام حکومت میں اتنی زیادہ اہمیت حاصل تھی کہ جب اردشیر بن بابک نے حکومت کی تجدید کی تو اس نے طبقہ بندی کے نظام کو بھی ان خطوط پر از سر نو مرتب کیا: پہلا طبقہ آساؤ اور شاہی افراد کا، دوسرا عابدوں، آگ کے خادموں اور مذہبی اکابر کا، تیسرا طبیبوں، منجروں اور عمال کا، چوتھا کاشتکاروں اور دستکاروں کا۔

ہندو اپنے طبقوں کو برہمن (دُرِن) کے لفظ سے یاد کرتے ہیں جس کے معنی ہیں رنگ اور باعتبار نسب طبقوں کو ذات کا نام دیتے ہیں، ان کے ہاں طبقوں کی چار بنیادی قسمیں ہیں:-

سب سے اونچا طبقہ برہمنوں کا ہے، ہندوؤں کی مذہبی کتابوں میں لکھا ہے کہ برہمن، برہما (خالق کائنات) کے سر سے پیدا ہوا ہے، سر جو مکہ جسم کا سب سے اعلیٰ عضو ہے اس اعتبار سے منبرِ انسانی میں برہمن کو سب سے اونچا مقام حاصل ہے اور اسی بنا پر ہندو اس کو اشرف ترین انسان سمجھتے ہیں۔

۱۔ آساؤ یعنی آساما، تعویب سوار، یہ طبقہ شاہی خاندان کے گھوڑا سوار فوج پر مشتمل تھا۔

## نیل سے فرات تک

از: ڈاکٹر محمد اقبال صاحب انصاری

مصنف کے اُن خطوط کا مجموعہ جو مصر، لبنان، شام، اردن، حجاز، عراق اور یروشلم سے لکھے گئے، عرب دنیا کی غل، ان کی کامرانیاں اور ایورسیاں، ان کی معاشرت اور سوج بچار وغیر عرب دنیا میں خاص کر مصر میں قیام کے دوران مصنف کا اُردو دنیا کو ایک دستاویزی تحفہ۔

• صفحات ۱۸۳ • قیمت مجلد ۳/-  
 مکتبہ برہان اُردو بازار جامع مسجد دہلی ۶